
Το πιλοτικό Πρόγραµµα της 
ΚΛΙΜΑΚΑΣ 
Προτεινόµενη λύση στο αδιέξοδο του κοινωνικού αποκλεισµού, της φτώχειας, 
της ανέχειας και της κατ΄επέκταση παραβατικότητας 

Αποτελέσµατα από το πρόγραµµα ολοκληρωµένης παρέµβασης της ΚΛΙΜΑΚΑΣ σε 
πρώην ανέργους που ανήκουν σε κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες 

H ΚΛΙΜΑΚΑ είναι ένας Μη Κυβερνητικός Οργανισµός, µη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, ο οποίος δραστηριοποιείται στον τοµέα της ψυχικής υγείας και του 
κοινωνικού αποκλεισµού. Με κύριο άξονα την αντιµετώπιση προβληµάτων ψυχικής 
υγείας σχεδιάζει και υλοποιεί ολοκληρωµένες δράσεις για την αντιµετώπιση των 
γεννεσιουργών αιτιών και των αποτελεσµάτων του κοινωνικού αποκλεισµού που 
υφίστανται ευάλωτες οµάδες πληθυσµού. Απώτερος στόχος είναι η ισότιµη 
κοινωνική τους ένταξη. 

Το µεγαλύτερο µέρος των δράσεων του φορέα στηρίζεται και εποπτεύεται από το 
Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης- ∆/νση Ψυχικής Υγείας. 

Αναπόσπαστο κοµµάτι της φιλοσοφίας του φορέα είναι η ενδυνάµωση των 
εξυπηρετούµενων (µειονότητες, άστεγοι, πρώην τρόφιµοι ψυχιατρείων, ανήλικοι 
παραβάτες, θύµατα κακοποίησης κλπ) έτσι ώστε να µην εγκλωβίζονται στο ρόλο του 
παθητικού δέκτη υπηρεσιών αλλά να µπορούν να εξελίσσονται και να διεκδικούν 
ισότιµο ρόλο στα κοινωνικά δρώµενα. 

Η ΚΛΙΜΑΚΑ, στο πλαίσιο ανάπτυξης καλών πρακτικών αντιµετώπισης του 
εργασιακού αποκλεισµού έχει ολοκληρώσει µε επιτυχία ένα πρόγραµµα 
ολοκληρωµένης παρέµβασης σε ανέργους από κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες 
όπως είναι, µεταξύ άλλων, οι Έλληνες Μουσουλµάνοι, οι Έλληνες Τσιγγάνοι, 
άστεγοι, άτοµα από µονογονείκες οικογένειες. Το πρόγραµµα αφορούσε στη 
ψυχοκοινωνική στήριξη και προετοιµασία 50 ατόµων προκειµένου να εκπαιδευτούν 
για να ενταχθούν οµαλά στην αγορά εργασίας γενικότερα και ειδικότερα στον 
εργασιακό ρόλο του Ειδικού Φροντιστή σε Μονάδες Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης (Οικοτροφεία για την διαβίωση και επανένταξη των ψυχικά 
πασχόντων). Από διετίας 35 άτοµα από τους ωφελούµενους έχουν προσληφθεί στα 
Οικοτροφεία της ΚΛΙΜΑΚΑΣ , υπό καθεστώς πλήρους απασχόλησης και αποτελούν 
µέλη της Πολυκλαδικής – θεραπευτικής Οµάδας των ∆οµών. Η εργασιακή ένταξη 
των 35 ατόµων δεν έδωσε λύση µόνο στο αδιέξοδο της πολύχρονης ανεργίας τους 
αλλά συνετέλεσε ουσιαστικά στην αναβάθµιση της ποιότητας ζωής τους και της 
θέσης τους µέσα στην κοινωνία. Πέραν των 35 εργαζόµενων στα Οικοτροφεία 
επιπλέον άλλα 10 άτοµα από κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες απασχολούνται σε 
άλλες δοµές της ΚΛΙΜΑΚΑΣ (Κέντρα Ηµέρας, Ξενώνα κ.λ.π). 

Σε αρκετές περιπτώσεις πρόκειται για πρώην εξυπηρετούµενους οι οποίοι µε την 
κατάλληλη στήριξη ξεπέρασαν προσωπικές δυσκολίες, επιµορφώθηκαν και 
εντάχθηκαν στις πολυκλαδικές οµάδες των ∆οµών. 



Αυτή τη στιγµή, η Κλίµακα απασχολεί έµµισθο προσωπικό που ανέρχεται στα 200 
άτοµα, εκ των οποίων το ¼ είναι άτοµα προερχόµενα από κοινωνικά αποκλεισµένες 
οµάδες 

Πιλοτική Έρευνα 

Πρόσφατα, διενεργήθηκε πιλοτική έρευνα έτσι ώστε να εξεταστεί σε ποιο βαθµό έχει 
αλλάξει η ζωή αυτών των ανθρώπων σαν αποτέλεσµα της εργασίας τους. 
Συγκεκριµένα, θελήσαµε να εξετάσουµε πώς βίωσε ο κάθε εργαζόµενος τη µετάβαση 
από µία θέση εξάρτησης (από επαιτεία, επιδόµατα, παροχές υπηρεσιών ή ακόµα και 
από την ίδια την οικογένεια) στην ανεξαρτησία. Ενώ δεν θελήσαµε να 
προκαταλάβουµε το αποτέλεσµα της έρευνας ως προς τις απαντήσεις, κάναµε την 
υπόθεση ότι η αλλαγή δεν θα είχε να κάνει µόνο µε την (προφανή) οικονοµική 
ανεξαρτησία, αλλά και µε άλλους παράγοντες όπως την αυτοεκτίµηση και τον 
αυτοσεβασµό, τις σχέσεις µε συγγενείς και φίλους αλλά και την κοινότητα εν γένει, 
την αντιµετώπιση του µέλλοντος (πχ σχέδια για τη ζωή) κλπ. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι πολλοί από αυτούς τους εργαζόµενους δεν είχαν 
προηγούµενη εµπειρία έµµισθης εργασίας ή είχαν ευκαιριακές/εποχιακές δουλειές 
χωρίς ασφάλιση, και αγνοούσαν τα πολιτικά και κοινωνικά τους δικαιώµατα. Η 
αντίληψη για το µέλλον τους εστιαζόταν στο άγχος και το αίσθηµα ανασφάλειας 
σχετικά µε την εξασφάλιση της διαβίωσής τους, και οι στόχοι τους ήταν 
βραχυπρόθεσµοι και ευµετάβλητοι (καθώς η διαβίωση ήταν δύσκολη, όπως και οι 
τρόποι εξασφάλισής της). Αρκετοί, στη συντριπτική πλειοψηφία τους γυναίκες, ήταν 
οικονοµικά εξαρτηµένες από τον σύζυγο ή την οικογένειά τους µε περιορισµένες ή 
ανύπαρκτες δυνατότητες αυτοπροσδιορισµού και αυτονοµίας. 

Η έρευνα είχε τη µορφή συνέντευξης µε ανοιχτές ερωτήσεις και πήραν µέρος 31 
άτοµα απο κοινότητες Ροµ και Ελλήνων Μουσουλµάνων (µε µέσο όρο 2 χρόνων 
εργασίας στην Κλίµακα). 

Οι συµµετέχοντες στην έρευνα, απάντησαν ότι σαν αποτέλεσµα της εργασίας τους, 
είδαν αλλαγές στους παρακάτω τοµείς της ζωής τους: στις σχέσεις τους µε τον εαυτό 
τους, στις σχέσεις τους µε την οικογένειά τους και µε τον κοινωνικό τους περίγυρο, 
στην οικονοµική ανεξαρτησία, στον τρόπο που σκέφτονται το µέλλον, στην 
αντιµετώπιση του στίγµατος της ψυχικής νόσου, στην δραστηριοποίηση τους σχετικά 
µε τα εργασιακά και κοινωνικά τους δικαιώµατα και στην εξοικείωση µε το ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο. 

Αναλυτικότερα:  

1. Σχέση µε τον εαυτό τους  
Αναφέρουν αυξηµένη αυτοεκτίµηση και αίσθηση προσωπικής αξίας µέσα από 
την απόκτηση εξειδικευµένων γνώσεων, τη συµµετοχή σε οµάδες µε άλλους 
εργαζόµενους και την ένταξη στον οργανισµό. Επίσης, αρκετοί αναφέρουν ότι 
ενώ στην αρχή οι συγγενείς και φίλοι ήταν επιφυλακτικοί µαζί τους, αργότερα 
άρχισαν να ζητούν τη συµβουλή τους σε σχέση µε θέµατα ιατρικά και 
εργασιακά. Ακόµα, σε µία περίπτωση γυναίκας Ροµ, µέσα από την επαφή µε 
το εργασιακό περιβάλλον πήρε απόφαση να αρχίσει να παρακολουθεί το 



σχολείο, όπως λέει και η ίδια «όχι τόσο για το δίπλωµα, αλλά για να µάθω να 
µιλάω και να σκέφτοµαι σωστά». Όλα αυτά συµβάλλουν στην ανάπτυξη της 
αυτοπεποίθησής τους και µιας θετικής εικόνας του εαυτού τους. 

2. Σχέση µε τους άλλους  
Όπως προαναφέραµε, τόσο η οικογένεια όσο και η γενικότερη κοινωνία στην 
αρχή αντιµετώπισε την εργασία τους µε σκεπτικισµό. Αφ’ενός η 
επιφυλακτικότητα απέναντι στο «καινούργιο» και το ανοίκειο, αφ’ ετέρου η 
επαφή του εργαζόµενου µε τη επικρατούσα κουλτούρα (γεγονός το οποίο σε 
πολλές κοινότητες µειονοτήτων θεωρείται «επικίνδυνο»), προδιέθετε 
αρνητικά τους οικείους του εργαζόµενου. Με την πάροδο του χρόνου, όταν 
είδαν ότι ο εργαζόµενος απολαµβάνει ορισµένα πλεονεκτήµατα όπως ο 
σταθερός µισθός, η ιατρική κάλυψη και ασφάλιση, το δικαίωµα στη σύνταξη 
αλλά και επαγγελµατική επιµόρφωση και ανάπτυξη, άρχισαν να τον/την 
αντιµετωπίζουν µε ενδιαφέρον και σεβασµό. Ιδιαίτερα οι εργαζόµενοι στα 
οικοτροφεία –οι οποίοι δουλεύουν µαζί µε νοσηλευτές και 
ψυχολόγους/ψυχίατρους- αντιµετώπισαν το φαινόµενο να έρχονται φίλοι και 
συγγενείς και να ζητούν ιατρικές συµβουλές από τους ίδιους.  
Υπήρχαν βέβαια περιπτώσεις αρνητικών αντιδράσεων από τον κοινωνικό 
περίγυρο. Για παράδειγµα, µία γυναίκα από τη Μουσουλµανική κοινότητα 
αντιµετώπισε απειλές από τον εν διαστάσει σύζυγό της ο οποίος ζήλευε που 
εκείνη δούλευε και ήταν ανεξάρτητη. Ένας άλλος σύζυγος γυναίκας Ροµ 
αντέδρασε αρνητικά γιατί µε την σταθερή εργασία χανόταν η ευκαιριακή 
δουλειά που εξασφάλιζε κάποιο µεροκάµατο (εδώ αξίζει να σηµειώσουµε ότι 
για πολλούς Ροµ η αµοιβή στο τέλος του µήνα –και όχι ηµερησίως όπως 
γίνεται σε ευκαιριακές δουλειές- δεν είναι κάτι το συνηθισµένο και 
αντιµετωπίζεται σαν «µειονέκτηµα»).  

 
Γενικά, πιστεύουµε ότι αυτές οι αλλαγές που τώρα συντελούνται σε 
οικογενειακό-κοινωνικό επίπεδο, στο εγγύς µέλλον θα λάβουν και συλλογικό 
χαρακτήρα και θα επηρεάσουν αµφότερες πλευρές –και τις µειονότητες και 
τον τρόπο αντιµετώπισης της σταθερής εργασίας αλλά και το ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο ως προς τον τρόπο αντιµετώπισης των µειονοτήτων 
(ειδικότερα από το σηµείο που αυτές οι οµάδες αναδειχθούν σε καταναλωτική 
δύναµη). Αυτό το σηµείο είναι κατά τη γνώµη µας πολύ ενδιαφέρον και 
χρήζει ξεχωριστής επιστηµονικής διερεύνησης. 

3. Οικονοµική ανεξαρτησία  
Για τους περισσότερους εργαζόµενους και ιδιαίτερα για τις γυναίκες ήταν η 
πρώτη φορά που αποκτούσαν οικονοµική ανεξαρτησία –µε άµεσο αντίκτυπο 
στις σχέσεις τους µε τους άλλους. Οι ίδιες αναφέρονται πολύ θετικά στο 
γεγονός ότι απέκτησαν «τα δικά τους λεφτά», το οποίο τους έδωσε τη 
δυνατότητα της αυτονοµίας και το έναυσµα σε ορισµένες περιπτώσεις να 
φύγουν από µια καταπιεστική σχέση/ γάµο. Ακόµα, τους έδωσε τη 
δυνατότητα να αγοράσουν διάφορα αγαθά, να πάνε για πρώτη φορά κάποιο 
ταξίδι, να ανοίξουν λογαριασµό στη τράπεζα, ακόµα να πάρουν και δάνεια για 
να αποκτήσουν το δικό τους σπίτι. Εδώ αξίζει να παρατηρήσουµε τη 
καλλιέργεια της καταναλωτικής συνείδησης σε κοινωνικές οµάδες που δεν 
την είχαν πρωτύτερα, µε όλα όσα αυτό ενδεχοµένως να συνεπάγεται -π.χ. την 
ανάληψη οικονοµικών υποχρεώσεων χωρίς να αντιλαµβάνονται τις 



µακρόχρονες επιπτώσεις αυτής της διαδικασίας (καθώς τέτοιες ενέργειες είναι 
«ξένες» ως προς την κουλτούρα τους). 

4. Σχέδια για το Μέλλον  
Ένας άλλος τοµέας που άλλαξε, τόσο σε πρακτικό όσο και σε γνωσιακό 
επίπεδο (στον τρόπο δηλαδή που σκέφτεται κάποιος) είναι τα σχέδια που 
κάνουν οι εργαζόµενοι για το µέλλον. Από τη στιγµή που µπήκαν στη 
διαδικασία της εργασίας, και που αντιλήφθηκαν την σιγουριά που προσφέρει 
αυτή άρχισαν να κάνουν σχέδια για το µέλλον. Σε αυτό συνέβαλε και η 
καθηµερινή επαφή µε άλλους εργαζόµενους διαφόρων ειδικοτήτων το οποίο 
µε τη σειρά του «γέννησε» την επιθυµία για περαιτέρω επαγγελµατική εξέλιξη 
–π.χ. σε ορισµένες περιπτώσεις για σπουδές νοσηλευτικής ή για ολοκλήρωση 
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, σε άλλες για την απόκτηση διπλώµατος 
οδήγησης, σε άλλες για την απόκτηση σπιτιού κλπ. 

5. Ιατρική και κοινωνική περίθαλψη - Επιδόµατα  
Για τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες που ζουν στο περιθώριο χωρίς κοινωνικές 
παροχές, η ιατρική περίθαλψη και οι προνοιακές υπηρεσίες εν γένει, 
αποτελούν ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι της εργασιακής ένταξης. Επίσης, 
είναι πολύ σηµαντικό το ότι άνθρωποι που µέχρι πρότινος βασίζονταν στο 
επίδοµα για να επιβιώσουν, καταφέρνουν να σταθούν στα πόδια τους και να 
µην είναι πια παθητικά εξαρτηµένοι από τα χρήµατα που δίνει το κράτος. 

6. Αντίληψη του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου  
Ένα θέµα που προκύπτει συχνά από τις διηγήσεις των εργαζοµένων, και 
επιβεβαιώνεται από την εµπειρία του επιστηµονικού προσωπικού, είναι αυτό 
της σχέσης της µειονοτικής κουλτούρας µε την επικρατούσα κουλτούρα. Τις 
περισσότερες φορές πρόκειται για µια σχέση που διέπεται από τη δυσπιστία, 
την επιφυλακτικότητα και αρκετές φορές την εχθρότητα. Το ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο, έχοντας «γκετοποιήσει» τις µειονότητες, συντηρεί µία 
στερεοτυπική εικόνα για αυτές, µε πολλά αρνητικά στοιχεία. Από την άλλη, η 
µειονοτική κοινότητα, έχοντας βιώσει για χρόνια την απαξίωση και την 
εχθρότητα, έχει επίσης αναπτύξει πολλά αρνητικά στερεότυπα (για 
παράδειγµα ότι η επικρατούσα κουλτούρα στερείται ενός «κώδικα ηθικής» -
ένα στοιχείο που συνήθως παρατηρείται πολύ έντονα στις κοινότητες των 
µειονοτήτων).  
Αυτή η αµοιβαία δυσπιστία καταργείται σταδιακά όταν ο άνθρωπος από 
κάποια µειονότητα αρχίζει να εργάζεται και να συνεργάζεται µε κάποιον 
διαφορετικό άνθρωπο.  
Ένα από τα πιο σηµαντικά παραδείγµατα αυτής της διαδικασίας αλλαγής που 
αναφέρθηκαν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, είναι η απόφαση των 
παιδιών των εργαζοµένων να κάνουν βήµατα ένταξης –όπως να εκπληρώσουν 
τα στρατιωτικά τους καθήκοντα, να τελειώσουν το σχολείο, να επιµορφωθούν 
επαγγελµατικά κλπ.  
Ένα δεύτερο κοµµάτι της έρευνάς µας το οποίο θα µπορεί να αναπτυχθεί 
µελλοντικά είναι µία παράλληλη έρευνα στους εργαζόµενους που δεν 
προέρχονται από µειονότητες και η καταγραφή της αλλαγής των αντιλήψεών 
τους σχετικά µε τους ανθρώπους των µειονοτήτων, όπως αυτή προέκυψε µέσα 
από τη συνεργασία µαζί τους. 

7. Αντίληψη ψυχικής νόσου  
Το στίγµα ενάντια στην ψυχική ασθένεια υπάρχει δυστυχώς παντού –και στις 
µειονοτικές κοινότητες και στην επικρατούσα κουλτούρα. Οι άνθρωποι των 
µειονοτήτων όµως, καθώς είναι περισσότερο αποµονωµένοι από την σωστή 



πληροφόρηση και ενηµέρωση, συχνά συντηρούν πολλές δοξασίες, όπως για 
παράδειγµα ότι η ψυχική ασθένεια είναι αποτέλεσµα µαγείας ή κατάληψης 
από δαιµόνια. Μέσα από την επαφή τους µε ανθρώπους που είναι ψυχικά 
ασθενείς, αλλά και παρακολουθώντας από κοντά τη δουλειά του 
επιστηµονικού προσωπικού, οι εργαζόµενοι αυτοί ενηµερώνονται για την 
ψυχική ασθένεια και µεταφέρουν τις νεοαποκτηθείσες γνώσεις τους και στην 
κοινότητά τους. Γίνονται έτσι οι ίδιοι φορείς αλλαγής αντιλήψεων και 
εκπαίδευσης. 

Συµπέρασµα 

Η πιλοτική έρευνα σε εργαζόµενους του φορέα µε θέµα τις αλλαγές που οι ίδιοι 
παρατήρησαν στη ζωή τους σαν αποτέλεσµα της σταθερής εργασίας, ανέδειξε 
κάποιες ενδιαφέρουσες παραµέτρους. Το υλικό σε καµία περίπτωση δεν είναι αρκετό 
για να εξαντλήσει αυτό το σηµαντικό και επίκαιρο θέµα. Πιστεύουµε όµως ότι οι 
πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν θα αποτελέσουν βάση για περαιτέρω έρευνες και 
συζήτηση. 

Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα www.klimaka.org.gr  


